

দা য়ি ত্ব শী ল দে র দৈ নি ক দেশ রূপান্তর

১৬ নভেম্বর ২০২৫

গবেষণাকে প্রাধান্য দিচ্ছে উত্তরা ইউনিভার্সিটি



অধ্যাপক ড. ইয়াসমীন আরা নেসা
উপচার্য
উত্তরা ইউনিভার্সিটি

দেশ রূপান্তর : অপসার বিশ্ববিদ্যালয়ের বিশেষত্ব কী? এমন কী কী বিষয় আছে যে কারণে এই বিশ্ববিদ্যালয়কে অন্য কোনো বিশ্ববিদ্যালয়ের সঙ্গে তুলনামূলকভাবে বিশেষভাবে বেছে নেওয়া যায়?

অধ্যাপক ড. ইয়াসমীন আরা : একেবারে শুরু থেকেই উত্তরা বিশ্ববিদ্যালয় গবেষণা আর জ্ঞানচর্চা, এই দুটো বিষয়কে গুরুত্ব দিয়ে এসেছে। আসলে এই বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রতিষ্ঠার উদ্দেশ্যই ছিল গবেষণাকে প্রাধান্য দিয়ে জ্ঞানচর্চার মাধ্যমে বিশ্ববাজারে জন্য উপযোগী জনশক্তি গড়ে তোলা।

উত্তরা ইউনিভার্সিটি (ইউইউ) গত দুই দশকে ব্যতিক্রমী অগ্রগতি অর্জন করেছে। শিক্ষার্থীদের প্রতিষ্ঠান গড়ে তোলার ক্ষেত্রে আমরা প্রথম থেকেই সচেষ্ট থাকার এমন একটি পরিবেশ তৈরি করতে পেরেছি, যেখানে শিক্ষার্থীদের দক্ষতাসহ মূল্যায়ন হয় সবার আগে। যার ফলে প্রথমেই বললাম, গবেষণার মূল কোকস নেওয়ার পাশাপাশি কর্মক্ষেত্রে চাহিদা অনুযায়ী শিক্ষার্থীদের প্রশস্ত করা হয়। এখানে বিভিন্ন শিল্পপ্রতিষ্ঠানের সঙ্গে উত্তরা ইউনিভার্সিটির পার্টনারশিপ থাকার শিক্ষার্থীদের জন্য ইন্ডাস্ট্রিয়াল ট্রেনিংয়ের ব্যবস্থা রয়েছে।

আমাদের প্রাক্তন ছাত্র-ছাত্রীদের সঙ্গে যোগাযোগ রাখার জন্য বহুক্ষেত্রে একটি আলাদা সফটওয়্যার ইন্টারফেস তৈরি করা হয়েছে। যা শিক্ষার্থীদের ইন্টারনেট ও জব পোর্টালের জন্য কাজ করে যাচ্ছে। বিভিন্ন প্রতিষ্ঠানের অফিসিয়াল শিক্ষার্থীদের সঙ্গে নিয়মিতভাবে জ্ঞান ও অভিজ্ঞতা লাভ করে নিচ্ছেন।

সম্প্রতি ওয়ার্ল্ড ইউনিভার্সিটি অ্যাকিং ফর ইনোভেশন (ডটজও) ২০২৫-এর প্রতিবেদনে দেখা গেছে, বিশ্বের শীর্ষ ৪০০ উচ্চশিক্ষিত বিশ্ববিদ্যালয়ের তালিকায় ২৫-২৬তম স্থান অর্জন করেছে উত্তরা ইউনিভার্সিটি। ২০২৪ সালে ৩ই ম্যাগাজিনে উত্তরা ইউনিভার্সিটির অবস্থান ছিল ২৭৬তম; অর্থাৎ এবারে ১৯ স্থান অগ্রগতি ঘটেছে, যা নিরন্তরভাবে আমাদের জন্য এক বিশাল অর্জন। অথবা এভাবেই প্রথমবারের মতোন টাইমস হায়ার এডুকেশন এবং কিউ এস এশিয়া, এ দুটি বিশ্বের মান ব্যাচাইসে আমরা অংশ নিতে শুরু করেছি। এসব বিজ্ঞান পেছনে একটিই কারণ, আমরা আমাদের মানকে অস্বাভাবিক মানদণ্ডেই সঙ্গে তুলনা এবং খাড়াই করতে পারি।

শিক্ষার পাশাপাশি সাংস্কৃতিক চর্চা, সামাজিক দায়বদ্ধতা ও গবেষণায় শিক্ষার্থীদের সক্রিয়ভাবে অংশ নিচ্ছে। উত্তরা বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রায় ৩০ বছর শিক্ষার্থী বর্তমানে বিভিন্ন সেটের কর্মরত আছেন। তারা কর্মক্ষেত্রে নিজেদের সক্ষমতার প্রমাণ তেজে চলেছেন। লোকসভা চালায়, অর্থনৈতিক প্রতিষ্ঠানসহ দেশে-বিদেশে বিভিন্ন ক্ষেত্রে আমাদের শিক্ষার্থীদের উপস্থিতি লক্ষ্যবীর। ইউনিভার্সিটি উত্তরা ইউনিভার্সিটি ৯টি সম্মানজনক সম্মানসহ সঙ্গর করেছে।

দেশ রূপান্তর : অর্ন্তিক সময় মাধ্যমিক ও উচ্চমাধ্যমিকের কল ছাড়া আর কী কী বিষয় বিবেচনার নেওয়া হয়?

অধ্যাপক ড. ইয়াসমীন আরা : সেহেতু বর্তমানে দুগুণে বিভিন্ন দক্ষতার ওপর বেশি প্রাধান্য দেওয়া হয়, দুগুণের চাহিদার সঙ্গে মিল বেধে আমরা অর্ন্তিক শিক্ষার্থীদের জন্য ছিল অ্যাসেসমেন্ট ট্রেইনিং। এর মাধ্যমে আমরা শিক্ষার্থীদের দক্ষতা অর্ন্তনের সক্ষমতা খাড়াই করে থাকি। ফলে বিশেষ কিছু প্রোগ্রামের জন্য এই অ্যাসেসমেন্ট ট্রেইনিং পরেই ইন্টারভিউ নেওয়া হয়ে থাকে।

দেশ রূপান্তর : অর্ন্তিক প্রক্রিয়ার ক্ষেত্রে অপসার কী কী বিষয় মূল্যায়ন করেন?

অধ্যাপক ড. ইয়াসমীন আরা : আমাদের কাছে সবসময়ই শিক্ষার্থীদের নতুন নতুন বিষয় পোষা আরও, দক্ষতা অর্ন্তনের স্পর্শটাই মুখ্য। আমাদের অ্যাসেসমেন্ট ট্রেইনিংও আমরা সেভাবেই সচেষ্ট হই। এরপর আমরা শিক্ষার্থীদের এন্ট্রী কারিকুলাম অ্যাঞ্জেস্টিতে প্রাধান্য দিয়ে থাকি। সামাজিক কার্যক্রমে তারা সক্রিয় ভাবে অংশ নেয়, সক্রিয়ভাবে দক্ষতাও আমরা খুঁজি মূল্যায়ন করে থাকি।

দেশ রূপান্তর : এই বিশ্ববিদ্যালয়ে কতজন শিক্ষক পড়ান? শিক্ষার্থী কতজন আছে? শিক্ষক ও শিক্ষার্থীর অনুপাত কেমন? এটা কি সন্তোষজনক মনে করেন?

অধ্যাপক ড. ইয়াসমীন আরা : বর্তমানে আমাদের বিশ্ববিদ্যালয়ে পাঠ্য অনুসরণে অধীনে ৩৪টি প্রোগ্রামে প্রায় ১২ হাজার শিক্ষার্থী পড়াশোনা করছেন। ফুলটাইম ও পার্টটাইম মিলিয়ে আমাদের রয়েছে প্রায় ৪৫০ জন শিক্ষক।

১৬টি প্রোগ্রামে বিনামূল্যে মানসিক হেল্প ১:০০, আমরা সচেষ্ট থেকে এটিকে ১:৪০-এ সীমাবদ্ধ রাখতে পেরেছি। আসলে আমাদের দেশের মানসিক স্বাস্থ্য এবং অবকাঠামোগত সীমাবদ্ধতার সঙ্গে সামঞ্জস্য রেখে ব্যবস্থাসমূহের মাধ্যমে শিক্ষা ও সেবা প্রদানই আমাদের মূল লক্ষ্য।

দেশ রূপান্তর : শিক্ষার গুণের মান এবং শিক্ষক-শিক্ষার্থী সম্পর্ক মানসম্মত শিক্ষার অন্যতম পূর্ণশর্ত। এই দুটি মান বজায় রাখতে কী ব্যবস্থা নেওয়া হয়?

অধ্যাপক ড. ইয়াসমীন আরা : আমি প্রথমেই বলছি উত্তরা ইউনিভার্সিটিতে একটি শিক্ষার্থী-শিক্ষক ইউনিভার্সিটি হিসেবে গড়ে তোলার জন্য আমরা বহুবিধ শিক্ষক-শিক্ষার্থী সম্পর্ক উন্নয়নের কোনো বিকল্প নেই। এখানে প্রতিটি শিক্ষা সেশনে শুরুতেই আমাদের শিক্ষকের জন্য আমরা ট্রেনিংয়ের আয়োজন করে থাকি, যাতে তারা প্রতিনিয়ত শিক্ষার্থীদের হতে পারেন। আমাদের ইনস্টিটিউশনাল কোয়ালিটি অ্যাসেসমেন্ট সেল এ ক্ষেত্রে নিয়মসমূহের কাজ করে যাচ্ছে, যাতে দুগুণের চাহিদার সঙ্গে মিলিয়ে আমাদের শিক্ষকরা অপচেষ্টা নসের পেয়ে নিজেদের অর্ন্ত শিক্ষার্থীদের হতে গড়ে তুলতে পারেন।

দেশ রূপান্তর : গবেষণার মাধ্যমে নতুন জ্ঞান সৃষ্টি ও নতুন গবেষণা অন্য একটি বিশ্ববিদ্যালয়ের অন্যতম সফলত্ব। এই বিশ্ববিদ্যালয়ে গবেষণার ক্ষেত্রে কী কী পদক্ষেপ নেওয়া হয়েছে, এমন কেউ আছেন কি যারা জাতীয় ও আন্তর্জাতিক ক্ষেত্রে স্বীকৃতি পেয়েছেন?

অধ্যাপক ড. ইয়াসমীন আরা : আমরা শুরু থেকেই নানা উৎসাহ গ্রহণ করে গবেষণাকে বিশেষ গুরুত্ব দিয়ে আসছি। শিক্ষকরা যাতে গবেষণায় সক্রিয়ভাবে অংশ নিতে পারেন, সেজন্য তাদের গবেষণার সময়, প্রশিক্ষণ এবং আর্থিক সহায়তা প্রদান করা হয়। আমাদের গবেষণা সেল নিয়মিতভাবে কর্মশালা ও প্রকাশনার আয়োজন করে থাকে। এর পাশাপাশি আন্তর্জাতিক সম্মেলনে অংশগ্রহণ, বিশেষ বিশ্ববিদ্যালয়ের সঙ্গে একতাই ট্রুটি এবং বৈশ্ব গবেষণার মাধ্যমে আমাদের শিক্ষকরা আন্তর্জাতিক অঙ্গনে অবদান তেজে চলেছেন।

দেশ রূপান্তর : এখানে এমন কোনো বিশেষ গবেষণা রয়েছে কি, যা এই বিশ্ববিদ্যালয়ের জন্য গৌরব বহন করেছে?

অধ্যাপক ড. ইয়াসমীন আরা : উত্তরা ইউনিভার্সিটির শিক্ষকরা নিয়মিতভাবে কোয়ালিটি ইনস্টিটিউশনাল গবেষণা প্রকাশ করছেন। আমাদের ডিপার্টমেন্ট অব ডিজিটাল অধীনে পরিচালিত সেন্টার ফর পাসটাইনেবল ন্যানোপার্টিকেলস সিনথেসিস থেকে নিয়মিতভাবেই বিশ্বমানের গবেষণা কার্যক্রম পরিচালিত হচ্ছে। সম্প্রতি তাদের এক উদ্ভাবনী গবেষণার ন্যানোপার্টিকেলস ব্যবহার করে পরিবেশবান্ধব ও টেকসই অবকাঠামোগত প্রযুক্তি উন্নয়নে গুরুত্বপূর্ণ অবদান রাখা হয়েছে। এই গবেষণার ফলেই ওয়ার্ল্ড ইউনিভার্সিটি অ্যাকিং ফর ইনোভেশন (ডটজও) ২০২৫-এ উত্তরা ইউনিভার্সিটি ১৯ স্থান অগ্রগতি অর্ন্ত করেছে, যা আমাদের জন্য নিরন্তরভাবে অজ্ঞাত গর্বে বিষয়।

সবের আমরা এখানেই বেছে নেই; গবেষণা, উদ্ভাবন ও দক্ষতা উন্নয়ন, এই তিনটি ক্ষেত্রেই আমরা সক্রিয় উন্নয়নের মূল চালিকাশক্তি হিসেবে বেছি। নতুন প্রজন্মকে সেই উপযোগী করে গড়ে তোলার জন্য আমরা দৃঢ় প্রতিজ্ঞ।

দেশ রূপান্তর : নিজস্ব ক্যাম্পাসে শিক্ষাদান হয় তো? এই বিশ্ববিদ্যালয়ের নিজস্ব ক্যাম্পাসের অবস্থান সম্পর্কে খবরটা সিনে পারেন?

অধ্যাপক ড. ইয়াসমীন আরা : ২০২০ সালে উত্তরা বিশ্ববিদ্যালয়ে নিজস্ব ক্যাম্পাসে শিক্ষাদান শুরু করে। আমি মনে করি, বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীদের জন্য আমাদের কাজ শুরু পার্শ্ববর্তী সীমান্ত নয়া বিশ্ববিদ্যালয় থেকে একজন প্রাথমিক স্তরের আন্তর্জাতিক তৈরি শুরু হয় এবং এই কাজটা সে তার বিশ্ববিদ্যালয়ের গ্রাসে বিলম্ব করেই করতে গেবে। তাই নিজস্ব ক্যাম্পাসে শিক্ষার্থীদের জন্য অজ্ঞাত গর্বে এবং তাদের মধ্যে বিশ্ববিদ্যালয়কে গঠন করার বিষয়টিও এভাবেই গড়ে ওঠে।

২৭, উত্তরা বেডিংস রোডে বুইই চমৎকার, হলেমার পরিবেশে আমাদের উত্তরা ইউনিভার্সিটি অবস্থিত। সম্পূর্ণ প্রাকৃতিক পরিবেশে থাকা আমাদের ক্যাম্পাসে এসে যে কারও মন ভালো হয়। সেখানে বাধ্য আমাদের ক্যাম্পাসে সবসময়ই আমাদের শিক্ষার্থীদের পড়াশোনার সুবিধা থাকে, যা তাইস চ্যাম্পের হিসেবে আমরা অজ্ঞাত গর্বে।

দেশ রূপান্তর : শিক্ষার্থীদের জন্য আবাসিক ব্যবস্থা কেমন?

অধ্যাপক ড. ইয়াসমীন আরা : উত্তরা ইউনিভার্সিটির শিক্ষার্থীদের জন্য আবাসিক ব্যবস্থাও এখানে রয়েছে। সম্পূর্ণ নিয়মিত ক্যাম্পাসে বা আবাসিক আমাদের আবাসিক সেটের শিক্ষার্থীদের জন্য রয়েছে ২৪/৭ ওয়াইফাই সুবিধা। আমাদের প্রতিটি অর্ন্তিক সম্পূর্ণ শীতকাল নিয়মিত। এখানে শিক্ষার্থীদের জন্য রয়েছে ক্রীড়া মাঠের ব্যবস্থা। এ ছাড়া ওয়াশিং মেশিন, গেমস, সিনেমা হলের আনন্দ প্রদায়ক সুযোগ-সুবিধাও এখানে রয়েছে।

দেশ রূপান্তর : অন্যান্য বিশ্ববিদ্যালয়ের মতো এখানেও প্রতিবছর শিক্ষার্থীদের জন্য একটি বড় সুযোগ থাকে। উন্নয়নের জন্য এখানে কী ধরনের ব্যবস্থা আছে?

অধ্যাপক ড. ইয়াসমীন আরা : ব্যক্তিগতভাবে প্রতিবছরই সুযোগ তৈরি করেছি। আমি বুইই সহপাঠী বিভিন্ন পর-পরিকল্পনা এবং প্রতিবছরই অন্য অর্ন্তিকগুলোর ব্যবস্থার বিষয়ে আমি নিজে কলম হই। কাজেই উত্তরা ইউনিভার্সিটিতে প্রতিবছর শিক্ষার্থীদের অধিকার নিশ্চিত করা হয়। এটা অবশ্যই আমি এটাকে সুযোগ বলতে পারি না। কেবলমাত্র প্রতিবছরই অধিকার নিশ্চিত করতে প্রতিটি প্রতিষ্ঠানের মাধ্যমে হওয়া উচিত।

উত্তরা ইউনিভার্সিটিতে প্রতিবছরই শিক্ষার্থীদের জন্য ব্যাপক, পৃথক ওয়াশিং মেশিন ব্যবস্থাও এখানে রয়েছে। শিক্ষার সময় শ্রমিক-সেবকের ব্যবস্থাও এখানে রয়েছে। আমরা প্রতিবছরই একটি ইন্ডাস্ট্রিয়াল শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান গড়ে তোলার জন্য কাজ করে থাকি। সক্ষমতা বাড়লে আমরা ব্রেনলি পদ্ধতিতে শিক্ষাদানের ব্যবস্থা রাখার আগে থাকি।